

ОТЗЫВ

на автореферате диссертации

Ростовцевой Марины Викторовны

«Философские аспекты социальной адаптации в процессе становления и развития личности»,

представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия

Изучение проблемы адаптации в социально-философском аспекте представляется особо актуальной в условиях постоянных перемен, когда происходит резкое изменение всей системы социальных отношений. Эти изменения порождают противоречия между «миром» социума и «миром личности». В этом отношении поставленная авторами проблема особенно актуальна для осмысления и разработки способов и механизмов адаптации, для управления социальной адаптацией личности в конкретных условиях жизнедеятельности.

Исследуемая автором проблема имеет комплексный характер. Понятие социальной адаптации и динамика развертывания этого процесса охватывают как общефилософский, так и социологический, психологический и педагогический аспекты в плане особенностей взаимодействия личности и социальной среды, что в достаточной мере отражено в содержании. М.В. Ростовцева последовательно и логично решает основные задачи своего исследования с использованием принципов диалектики, а также деятельностного подхода к исследованию процесса становления личности в обществе.

Автором подчеркивается, что на сегодняшний день в научной литературе отсутствует единая системная методология изучения социальной адаптации, нет специальной философской традиции анализа данного процесса. Автор ставит задачу разработать свой подход к исследованию социальной адаптации и успешно ее решает, предлагая использовать структурно-темпоральный подход. Данный подход позволяет изучать социальную адаптацию структурно, в единстве ее составляющих.

В автореферате представлено авторское понимание специфики процессов социальной адаптации и социализации, основанное на понимании социальной адаптации как эффективного метода социализации при условии активной направленности личности на разрешение жизненных противоречий, что обеспечивает ее становление в обществе как активного субъекта общественных отношений.

В работе М.В. Ростовцевой соединены теоретико-методологический и прикладной аспекты, что подчеркивает оригинальный и творческий характер диссертации и придает ей особую ценность в связи с возможностями практического использования выводов работы. Например, это может быть связано с изучением условий профессионального самоопределения и собственного развития субъекта деятельности, практики вузовского

образования, психолого-педагогических служб, работы центров образования и молодежных организаций.

Диссертационное исследование Ростовцевой М.В. на тему «Философские аспекты социальной адаптации в процессе становления и развития личности» представляет собой самостоятельное, логически завершенное научное исследование. Работа отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Ростовцева Марина Викторовна заслуживает присвоения степени доктора философских наук по специальности 09.00.11. – социальная философия.

Рецензент

Иваненков Сергей Петрович
Доктор философских наук, профессор
Профессор Санкт-Петербургского

Государственного института психологии и социальной работы

29 декабря 2017г.

Санкт-Петербургский

Государственный институт психологии и социальной работы

199178, Санкт-Петербург, 12 линия В.О., дом 13 лит.А

Е-майл: info@gipsr.ru

Телефон: 8(812) 323-07-84

Подлинность подписи заверяю

29 12

Иваненков С.П.

20 17

Ростовцева М.В.
20 17